

濕疹藥膏引致癌恐慌

蘋果日報
18-03-2005

美國發警告 港專家:外塗不構危機

【本報訊】天氣回暖，濕疹病人關節部位的汗水增多，皮膚科醫生近期接到的濕疹復發求診個案也增加。美國食品及藥物管理局於上週對濕疹患者發出警告，指兩種非類固醇濕疹藥膏 Elidel (pimecrolimus) 及 Protopic (tacrolimus) 有潛在致癌危險，引發病人恐慌。香港皮膚及性病學會則反駁，指兩種藥膏只作外塗，人體吸收量低，不足以構成患癌危機。但學會提醒市民，必須經皮膚科醫生適當處方，以免過量使用藥膏。 記者：白琳

皮膚專科醫生黎湛暉表示，近期氣溫上升，有逾兩成的濕疹病人有復發現象。他說，病人需要有充足休息，「最緊要瞓得夠，個人開心」，避免情緒低落令濕疹復發，更應不時擦乾身上汗水，保持皮膚乾爽。

不過，美國食品及藥物管理局在本月十日發出聲明，指根據動物測試發現，增加 Elidel 及 Protopic 兩種藥膏的劑量，患癌機會也會相應增高，因此呼籲病人盡量避免使用，並視這兩種藥膏為最後選擇。

其他療法有副作用

但香港皮膚及性病學會會長陳衍里昨日反駁指，動物測試是以口服形式進行，吸收的份量遠比病人外塗後進入人體的劑量為多，所以實驗結果不足以證明外塗這兩種藥膏會增加患癌風險。

他又說，其他治療方法如光線療法與服用類固醇藥物，才是病人的最後選擇；這是因為光線療法會灼傷皮膚及增高患皮膚癌的機會，而類固醇則有令皮膚變薄及阻礙兒童發育等副作用。至於上述兩種非類固醇藥膏，至今未證實有任何副作用，也被市民普遍採用。

陳衍里醫生稱，美國食品及藥物管理局的警告已引起病人嚴重恐慌。

「佢哋一聽到致癌就驚，索性乜藥都唔搽。」然而，若病人對濕疹置之不理，除了會癢癢難當外，嚴重時病毒更會入侵皮膚，造成細菌感染。

另一位皮膚專科醫生史泰祖則說，市民對這兩種藥膏已達濫用情況，「唔病人唔睇醫生就自己買嚟用，以為無類固醇副作用，可以任搽唔關。」他強調該藥能有效治療濕疹，但必須經醫生處方才能使用。

十年才可確定致癌

香港醫院藥劑師學會藥物教育資源中心教育總監崔俊明則認為，這種藥只推出市面四年多，一般需要十多年才有具體數據確定藥膏致癌的可能性，因此他呼籲市民應該小心使用，「唔係唔可以搽，不過搽到唔濕疹唔再癢嘅時候，就應該停。」



皮膚專科醫生陳衍里指：天氣若開始轉熱

Elidel 及 Protopic 兩種濕疹藥膏引發的爭議

美國食品及藥物管理局的警告	香港皮膚及性病學會會長陳衍里的回應
動物測試中發現患癌機會隨劑量增高，不排除在人體有相同結果	動物測試以口服形式進行，但這兩種藥膏是外塗，人體實際吸收的劑量很少，不足以構成患癌風險
只有其他治療方法無效時，才考慮使用	毋需特別無選擇時才使用這兩種藥膏
只能短期及非持續性地使用	若經皮膚專科醫生適當評估病情，可長期使用

美國FDA指出兩種非類固醇濕疹藥膏 Elidel & Protopic 於動物測試中發現患癌機會會隨劑量增加，雖未有確實證據，但始終是用天然沒有副作用的物質來治理才是最安全，其實很多天然草藥對治療濕疹是很有效的。